

Shrnutí a závěry konference „Za čistou řeku Jihlavu“

Kraj Vysočina je krajem vody; lze říci, že území kraje je střechou České republiky a pramennou oblastí významných řek, na nichž byly vybudovány vodárenské nádrže, které jsou významnými zdroji pitné vody nejen z hlediska krajského, ale i celorepublikového. Vodárenská nádrž Švihov na řece Želivce zásobuje pitnou vodou hlavní město Prahu, část Středočeského kraje a západní část Kraje Vysočina, vodárenská nádrž Vír na řece Svratce zásobuje pitnou vodou brněnskou aglomeraci a severovýchodní část našeho kraje. V povodí řeky Jihlavy nad VD Dalešice se nachází vodárenská nádrž Hubenov, využívaná pro krajské město Jihlavu a obce v regionu.

Kraj Vysočina má zájem, aby výsledky Jakostního modelu povodí Jihlavy nad VD Dalešice a dalších podobných studií byly vzaty v úvahu při stanovení priorit pro čerpání finančních prostředků z dostupných dotačních titulů. Kraj Vysočina má zájem o zachování provozu a další rozvoj elektrárny v Dukovanech.

Jakostní model odpověděl na hlavní otázky – zda je v řešeném území dostatek vody a v dostatečné kvalitě pro vybudování pátého bloku jaderné elektrárny v Dukovanech, ale zároveň je impulsem pro pokračování projektu v realizování navržených opatření.

Jakostní model je jediný komplexní nástroj, který ukazuje, jak s omezenými finančními zdroji zrealizovat účelná a efektivní opatření. Jakostní model navrhuje variantní řešení ke snížení znečištění povrchových vod v celém povodí a ukazuje i na nedostatky v legislativě. Navržená opatření svým dopadem přesahují hranice jednoho kraje – Kraje Vysočina.

Vypracování obdobného jakostního modelu by bylo vhodné i pro jiná významná povodí nejen na území Kraje Vysočina. V našem případě zejména pro povodí vodárenské nádrže Švihov na řece Želivce.

Hledáme možnosti získání finančních prostředků ze státních a evropských dotačních titulů na realizaci opatření navržených v Jakostním modelu a zohlednění jeho výsledků při stanovování priorit pro jejich čerpání.

Věříme, že navržená opatření z Jakostního modelu povodí řeky Jihlavy nad VD Dalešice se budou realizovat nejen za podpory Kraje Vysočina ale i za podpory ústředních orgánů – Ministerstva životního prostředí a Ministerstva zemědělství. Jakostní model řeší efektivně a komplexně velké území (povodí), a proto je potřeba, aby realizace opatření ke zlepšení jakosti vod v tomto území byla zajištěna s vyšší prioritou než při řešení jednotlivých žádostí. Předpokládáme, že bude zahájena spolupráce s těmito ústředními orgány a budou delegováni jejich zástupci pro další jednání.